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· Des ajouts, tirés d’articles récents, ont été apportés à la problématique afin de la préciser et de la renforcer. La formulation et l’ordre de la structure ont également été refaits dans cette section. 
· Il est précisé dans l’article que les participants habitent une région rurale et côtière au Nouveau-Brunswick. 
· Le terme «action environnementale» est défini dans l’article.
· Le nombre de tableaux illustrant les données quantitatives a été drastiquement réduit. Les deux tableaux de données restant contiennent les informations exigées par l’APA pour de tels tableaux et ont été faits selon les directives de cette association. 
· Plusieurs des références bibliographiques ont été mises à jour partout dans le texte.
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· Le paradigme et l’approche méthodologique ont été précisés (mais pas modifiés).
· En quantitatif, de petits écarts peuvent être statistiquement significatifs. On ne doit pas automatiquement équivaloir ceci avec des trouvailles qualitatives significatives, même lorsque les deux méthodes sont utilisées de façon concomitante. Les deux méthodes gagnent  plutôt à se compléter. Par ailleurs, des tests statistiques (boîtes à moustache et élimination temporaire de scores dits extrêmes) ont été faits afin de s’assurer que ce ne sont pas les évolutions de quelques-uns qui dictent les résultats.
· Le nombre de tableaux illustrant les données quantitatives a été drastiquement réduit.
