Lima, 20 de Enero de 2016

Estimado Kaspar,

Le remito las correcciones del manuscrito ON#140 por secciones.


CAMBIOS EN EL RESUMEN

En el resumen he realizado modificaciones de acuerdo a los cambios y sugerencias de los revisores realizados en el Abstract.

CAMBIOS EN LA INTRODUCCIÓN Y EN LOS MÉTODOS	

En la introducción he aceptado las ediciones y sugerencias realizado por los revisores 

CAMBIOS EN LOS RESULTADOS.

En el segundo párrafo acepto usar la palabra “Sex” en vez de “Gender” tal y como lo sugieren los revisores y a fin de mantener una consistencia en la redacción a lo largo del artículo.

En el tercer párrafo incluyo más información sobre el reemplazo de plumas durante la muda preformativa. Tal es el caso del reemplazo de terciarias y rectrices. Así también incluyo una tabla (Tabla 2.) la cual detalla el número de “Greater coverts”, “tertials” and “rectrices” reemplazadas durante la muda preformativa.

En el cuarto párrafo suprimí la palabra “notorious” ya que su omisión clarifica mejor lo expuesto en su respectiva oración.

El resto de líneas son líneas mejor redactadas del manuscrito anterior.

CAMBIOS EN LA DISCUSIÓN.

En la discusión he aceptado las ediciones y sugerencias realizado por los revisores.
En el segundo párrafo discuto la posible presencia de una “suspended/protracted preformative molt” lo cual explicaría la presencia de tres generaciones de plumas en un único individuo (categorizado como un posible FCA) durante el presente estudio. Así también en el cuarto párrafo hago un énfasis en la necesidad de reunir más información a fin de corroborar la existencia de un “prealternate molt” o caso contrario, una “suspended/protracted preformative molt”.

 
CAMBIOS EN LAS TABLAS Y FIGURAS.

He realizado algunos cambios en las tablas. En la tabla 2 detalla el reemplazo de “Greater coverts”, “tertials” and “rectrices” durante la muda preformativa. 

[bookmark: _GoBack]En la tabla 1 he agregado el código DCA y el número de individuos capturados bajo dicha categoría de edad (0 individuos) a fin de resaltar la ausencia de individuos adulto en plumaje alterno.

En la tabla 3 (nominado anteriormente como tabla 2) he modificado la lista de acuerdo a las modificaciones realizadas por el South American Classification Committe (SACC) actualizado recientemente en Diciembre del 2016. 

La figura 6 expresa un resumen sobre las características que deben tomar en cuenta al momento de determinar las diferentes categorías de edad y sexo para la especie en orden de importancia (características resaltadas en “negrita”). 

Varios de los cambios realizados en este artículo están basados las sugerencias propuestas por los revisores. 

Le reitero mi agradecimiento por haber puesto su confianza en este manuscrito y por el esfuerzo brindado en las sugerencias. Espero cumplir con todos los requisitos que demanda Ornitología Neotropical. De haber alguna duda o cuestionamiento, estoy a su disponibilidad. 

Atentamente.
Oscar Alexis Díaz Campo



